



首页 单位概况 新闻中心 史志研究 红色文化 省情概览 政务公开 机关党建 文明

今天: 2021年5月10日 星期一 包头 11~23℃ 东北风

总访问量: 您是访问本站的第 1127722 位客人

请输入关键字

当前所在位置: 首页>>>红色文化>正文

## 正文

### 我将热血荐轩辕——刘一鸿诗歌二首

【字体: 大 中 小】 【稿源: 省委党史研究院 (省地方志研究院)】 【日期: 2019-11-11】 【打印】

刘一鸿（1906—1943），原名刘传儒，安徽马鞍山人。1920年入上海徐汇公学读书。1926年考入安徽邮政总局任检信生。1930年调任当涂县采石邮政局局长。抗战全面爆发后，毅然辞去公职，变卖家产，组织抗日自卫队，任队长。这支队伍，袭击日军，击土匪，成为江（宁）、当（涂）、溧（水）一带最得民心的抗日武装。1938年6月，配合新四军一支队一团，

全歼欲投靠日伪的国民党顽固派朱永祥部主力。7月，配合二支队三团赶走阻挠抗日的川军余宗陈部。9月，又配合三团三营惩办了汉奸李保太。同年11月，率部加入新四军。1939年年初，率部到宣城狸头桥接受整训，改编为新四军二支队特务营，任营长。同年6月，加入中国共产党。1941年11月，任新四军十六旅四十六团参谋长。1942年8月，任四十六团副团长。后率领所部多粉碎日伪军的“扫荡”。在连续战斗中腿伤复发，经上级批准回家乡养伤。休养期间，又动员家乡60多人参加新四军。伤愈后立赶回部队。1943年5月，四十六团在溧水新桥地区马家村休整。21日，在试炮中不幸炸断左腿，终因失血过多牺牲，年仅37岁。

无 题

倭虏压境夜沉沉，东北关山隔暮云。

三省大军几十万，为何撤出沈阳城？

独夫民贼①皆豚犬②，祸国殃民媚于人。

举国忠良皆拭泪，救亡济溺赖人民。

**【注释】：**

①【独夫民贼】独夫：暴虐无道、众叛亲离的统治者；民贼：残害人民的坏家伙。指对国家、人民有严重罪行的、残暴的统治者。

②【豚犬】猪和狗。

**【题解】：**

这首诗写于1931年九一八事变后。当时刘一鸿从屯溪邮局调到安徽总局工作。弟弟刘铭五跟随父亲前去看他。他们谈话的内很多，刘一鸿从国内、国外，到政治、经济、文化等方面无所不谈。谈必有议，议必阐明自己的政治观点。当时，他对几十万东军不抵抗日军，转而撤到山海关以南，谈了一系列看法。面对国难当头，他深感忧虑，对蒋介石的不抵抗政策异常愤怒。最后，们兄弟二人共同写下了以上8句诗来表明心迹。

诗的大意是：日本侵略者紧逼国境，夜色沉沉，东北的关隘和山川有雾霭阻隔。东北三省的大军有几十万，为什么不战而撤出阳城？下令撤退的统治者像猪狗一样没有人性，只知道祸国殃民取媚于敌人。举国上下，忠良之士都纷纷伤心地擦拭着眼泪，拯国家的危亡还要靠普通百姓。诗中显示出兄弟二人渴望报国杀敌的胸怀和志向。

原诗最后一句本为“济危救溺赖人民”。刘一鸿反复推敲，最后，改为“救亡济溺赖人民”。并解释说，国家要亡了，“危”字还不足以说明问题，“亡”字意味着国家已到了最后关头。父亲当时笑着说：“赋得不错，一鸿到底是棋高一着。”

1937年日本全面侵华后，爱国心切的刘一鸿毅然辞去公职，抛弃优越的工作和生活条件，走上了烽火连天的抗日战场。

无 题

四年转战五湖①边，烽火连天异昔年。

山河破碎丹心碎，我将热血荐轩辕②。

**【注释】：**

①【五湖】指石臼湖、长荡湖、丹阳湖、南漪湖、溧湖。石臼湖是今南京市溧水区、高淳区和马鞍山市当涂县、博望区4区之间的界湖；长荡湖今位于常州金坛区东南部，在溧阳市区东北部20公里处；丹阳湖位于博望区博望镇南部，与石臼湖相通，东南角江苏高淳；南漪湖是位于安徽宣州和郎溪交界处的天然湖泊；溧湖位于江苏武进西南部与宜兴东北部之间。

②【轩辕】即轩辕黄帝，中华民族的始祖，在这里代指中华民族。

**【题解】：**

这是刘一鸿写给弟弟刘铭五的一首反映战斗生活的诗歌。

刘一鸿组织的抗日自卫队，最初活跃在坝头、小丹阳、横溪桥、采石一带，割电线、扒铁路、袭击日军、打击土匪，保卫家乡，深得民心。率部加入新四军后，战斗范围进一步扩展，石臼湖、长荡湖、丹阳湖、南漪湖、溇湖等5湖边都留下了他们战斗的痕迹。战斗中，刘一鸿始终身先士卒，十分英勇。一次对日作战，他的脚底掌被坚硬的柴桩刺入，受伤很重，行走不便。组织上决让他和警卫员小呆子与妻弟鲁学福到湖阳休息。1943年春，刘一鸿回到家乡小住半个多月，刘铭五和他经常促膝攀谈。刘一鸿的治见解、对形势的分析和善于团结、教育人的工作方法，都给弟弟刘铭五留下了极深的印象。期间，他给刘铭五写下了这首诗。

诗的大意是：在五湖边转战4年多，抗战的烽火遍及各地，今时不同于往年。祖国山河破碎，我的一颗报国红心也跟着碎了，愿意用我的满腔热血来表达对中华民族的深爱。

全诗洋溢着一种浓厚的爱国主义情怀。第一句回顾了自己4年来在五湖边战斗的经历，第二句说明抗战以后时局的变化，第三句表达了看到祖国山河破碎后的心情，最后一句化用鲁迅的“我以我血荐轩辕”，抒发了愿意为中华民族救亡图存牺牲生命的强烈愿望。的确，从1937年到1943年短短6年间，刘一鸿从一个国民党地方政府的邮政局长，转变成为新四军的团级指挥员、共产党员，抗日事业英勇奋斗，直到流尽最后一滴血。

---

#### 友情链接

——国家级相关网站——

——各省区市党史部门网站——

——各省区市地方志部门网站——

——市县网站——

主办单位：中共安徽省委党史研究院(安徽省地方志研究院) 联系电话：0551- 62607834 投稿邮箱：zgahdsfzw@163.com  
地址：安徽省合肥市长江中路57号 邮政编码：230001 皖ICP备09013939号-1